

## 援鄂战“疫”日记

**编者按** 召必应，战必胜！当抗疫集结号一次次吹响，一批批医疗队员们紧急出征、斗志昂扬，带着南海的重托与大爱，风雨无阻驰援湖北。他们齐声高喊：“湖北加油”“中国加油”！为抗击疫情，献出南海力量。今天，让我们一起来看看两位驰援武汉的南海医护人员的故事。

# 武汉，待到春暖花开你一定是浪漫的！

地点：湖北省武汉市第一医院  
记录人：  
南海区妇幼保健院产科ICU副护士长、主管护师张秋萍



张秋萍驰援武汉。

2020年2月13日  
有人说：人生至少要有两次冲动，一场奋不顾身的爱情和一段说走就走的旅行。在2020年的初春里，我的两次冲动不是爱情，不是旅行。而是我的一纸请战书和一张没有航班号的机票。

晚上7时09分，我们的飞机着陆武汉，往日门庭若市的机场现在只有我们来自佛山的322名医疗队员经过。此时的我想对武汉说：武汉，你好！我们来了。

“还有一公里就到酒店了，你们准备一下。我代表湖北人民感谢你，感谢你们不远千里，不畏风险到来，谢谢你们！”听见湖北籍专车司机哽咽地说，舟车劳顿的我一下子就醒了，眼泪哗啦啦地流下了。

晚上10点05分，我们的行李、物资都到了。酒店大堂里自发排成两队传递物资、分区放置。一直到凌晨2点大家才把物资搬运、整理完毕。

即便是凌晨两点，我们还是坚持把桌椅消毒一遍，把房间划分出污染区、半污染区、清洁区才能安稳入睡。

回想起来之前，爸爸说：“妈妈的眼泪都不能挽留你，我想国家真的很需要你，你去吧！我们会是你坚强的后盾。”虽然当时我只需要再等一个小时就可以见到从外地回来的儿子，但我还是义无反顾地来到了武汉。

武汉，待到春暖花开你一定是浪漫的！加油！

2020年2月14日  
今天一大早，一声声的微信消息通知声叫醒了我。

早上6点30分，我把昨晚来不及整理的行李收拾一下，打开医院给我们配备的手提包，一张粉红色的纸张不小心落下，打开一看，“平安”二字映入眼帘，医院暖心的行为让人感动。每打开一个箱总会有不同的惊喜。大到烘干机、热水壶，小到指甲刀、养生茶，全院最好的物资都在我们身上了。

从接到通知到出征只是短短的17小时，有医院在后方为我们保驾护航，我相信，我们一定能战胜困难，平安凯旋！

2020年2月15日  
今天是我们来到武汉的第三天，武汉降温了，室外温度1摄氏度。同事语音提醒我下雪了，

我才惊觉。赶紧推开窗户往外看，哇！天空中洋洋洒洒地飘着鹅毛大雪，屋顶、地面已经白蒙蒙的一层雪。

今天，我们还是老老实实地在练习防护用品的穿脱。一直以为自己穿脱防护服已经很熟练了，可前辈们说熟练并不是最安全的，要包裹严密，不暴露自己，慢慢穿慢慢脱才是最保险的。这一天就在进行岗前培训、学习穿脱防护服中度过。

晚上，为了让别人能在只露眼睛的人群中认出我来，我准备在有限的物资中制作属于我的名牌。于是我向酒店前台要了几张纸，开始涂画起来，然后从装有物资的箱子上撕了一些用过的胶纸下来，贴上。我专属的战袍完成了，你一定能从人群中一眼认出我来。

# 武汉下了第一场雪，希望冰雪过后就是晴天

时间：2020年2月15日  
地点：湖北省武汉市第一医院  
记录人：  
南海区人民医院护师黄柳齐



黄柳齐指导队员穿脱防护服。

今天武汉下雪了，挺惊喜的。看着漫天飞舞的雪花，对于土生土长的佛山人来说，我特别开心和兴奋。

早上10点护理组10人开始上班，我们首要的工作就是进入病区准备交接工作。由于武汉市第一医院只允许每班每区一人入舱，经讨论后派我与佛山市中医院呼吸科护士长一起入舱进行交接工作。

病房分2个区共有70张床，病人告病危有19人，告病重有15人，还有上呼吸机的病人。

从明天开始我们佛山二队全线交接，武汉市第一医院只留一个人负责交接工作。我了解到，我们接管后，他们又要马上开设新病区了。因为物资短缺，连速干免洗液也没有，只有大量的酒精喷洒代速干。虽然每天只上4小时，但是来回车程加穿脱防

护衣就超过8个小时了。

明天是第一天接管病区，南医护组非常有担当和有实力，两位组长均为我院护理人员，我们充满信心。每天南医领导都会关心我们的吃住、防护和工作问题，有他们的支持倍感暖心。

今天是我来武汉下的第一场雪，希望冰雪过后就是晴天了。

整理/珠江时报记者 方婷 通讯员 刘芝璐 曾桂英 图片由通讯员提供

## 29万份“家书”精准助力企业复工复产

(上接A01版)  
“干货”指引让企业大呼暖心

“想不到‘家书’又上新了！这期《防护特辑③》来得太及时了！”长居佛山的福建人邹先生一边浏览一边说，看防护特辑真的学了很多干货。邹先生在西樵经营一家窗帘纺织商行，眼看员工即将返岗，如何做好防护工作？“这下好了，《防护特辑③》有各种权威信息，非常实用！”

“现在疫情防控形势紧张，我们可以通过网络、电视、电台、村居喇叭和宣传栏等途径

获取疫情资讯、防控知识，不过这些信息都是零散的。这份《防护特辑③》的内容就更为集中，尤其是有针对性地从企业复工复产防疫工作方面报道，对我们一线职工来讲是很有帮助的，既能省事省力地获取信息，又能全面地了解个人如何做好防护。”诺信邦五金电器有限公司质检部职员周连对《防护特辑③》点赞道。

广东伟邦科技股份有限公司董事长潘伟欣表示，《防护特辑③》上提供的各镇街复工复产联络电话很有用，“对很多企业来说，这样就可以通过电话来沟

通复工复产事宜，很方便。”

广东柯内特环境科技有限公司行政总监余娟娟则认为：“《防护特辑③》介绍的‘稳企十五条’对我们帮助最大。阅读这版内容后，我们对政策支持以及申请流程就更清晰了，我们下一步将继续关注如何申请。”

来自九江的李倚锋是一个创业者，连日来，她对企业复工复产的新闻推送尤其关注。“《防护特辑③》清晰地展示了企业防控工作要求，我会按照里面介绍的‘八个一’，尽快落实好防控工作，加快复工复产的进度。”

### 【声音】

#### 对企业员工指引清晰

姓名：刘兆添  
身份：佛山市南海展展钣金有限公司员工

看到这份“家书”，首先感觉内容非常全面，从国家到省、

市、区关于疫情防控和复工复产的内容都有，对企业怎么做、员工怎么做，都有很清晰的指引。其中企业员工应该怎么做，对我们的帮助很大，从回到

南海应该怎么做，上下班应该怎么做，都给出了具体的操作模板。其次是制作比较精美，没有大篇幅的叙述，都是分点、分层次的制图介绍，一目了然。

#### 有助于增长疫情防控知识

姓名：苏俐珍  
身份：广东志高空调有限公司员工

作为企业员工，我一直很关心新冠肺炎疫情的发展趋

势和企业如何做好疫情防控、复工复产工作。如何做好个人和企业的指引工作，《防护特辑③》给出了很好的指引。我知道了进入园区、工厂和办

公室时要配合接受体温监测，搭乘电梯时可使用纸巾或笔等进行按键，要每日开窗通风3次等，这些知识都很实用，值得收藏。

#### 这是一份实用性强的指引

姓名：麦铭庆  
身份：佛山市南海联发塑料有限公司总经理

这份《防护特辑③》派发得非常及时，实用性很强，疫情防控知识一目了然，全面梳理了

从企业复工复产准备，到员工个人防护，再到部门扶持指引等多方面的权威信息，对我们企业和员工落实各项防疫措施、更快更好复工复产的帮助很大。尤其是目前我们公司有一

一半员工还没回到，有了这份指引，我们能更好地做好复工复产前的准备工作，比如鼓励和帮助他们自我隔离观察、积极落实厂区内测体温和定时消毒等。

统筹/特约通讯员 何美芬

文/珠江时报记者 李春妹 特约通讯员 何美芬 陈雅静 邹韵斯 陈志健 李宇强

依法防控 人人有责

# 不得拒绝隔离

拒绝强制隔离或者治疗，过失造成传染病传播，情节严重，危害公共安全的，按照过失以危险方法危害公共安全罪定罪处罚。

依据：《传染病防治法》第三十九条

佛山市司法局 佛山市普法办